Рис. 1. Характер распределения больных артериальной гипертензией с нормо- и сфероцитозом (а) и содержание у них α-Спектрина и β-Спектрина в мембране эритроцитов (b)

Примечание: на рис.1b:  Медиана (Q25 -Q75),  p – критерий Манн-Уитни

Рис. 2.  Диаграмма  распределения больных артериальной  гипертензией с нормо- и сфероцитозом по данным дискриминантной функции белков мембраны эритроцитов и канонического анализа

Рис. 3. Диаграмма рассеяния фактических и рассчитанных значений ПСЭ у больных артериальной гипертензией по данным   модели множественной регрессии.

Примечание:  х1 – α-Спектрин;  х2 – АТБ;  х3 – Г-3-ФДГ; х4 – Тропомиозин

Рис. 4. Характер  отклонения величины переменной ПСЭ при различном уровне белков мембраны эритроцитов   у больных артериальной гипертензией по данным модели множественной регрессии. 

Примечание. По оси абсцисс: наверху – апостериорная вероятность отклонения зависимой переменной при изменении величины предиктора, внизу –  величина предиктора (от минимальных до максимальных найденных значений). Пунктирные линии – средние величины зависимой и независимых переменных. Вертикальные линии при маркерах – доверительнее интервалы (±0,95). R2 – частные коэффициенты детерминации.

