РОЛЬ АЛКОГОЛЯ В РАЗВИТИИ ВНЕЗАПНОЙ СЕРДЕЧНОЙ СМЕРТИ ПО ДАННЫМ РЕГИСТРА ГЕРМИНА (РЕГИСТР ВНЕЗАПНОЙ СЕРДЕЧНОЙ СМЕРТНОСТИ ТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ)

Линчак Р.М.1, Недбайкин А.М.2, Семенцова Е.В.3; Юсова И.А.4, Струкова В.В.5, Кузовлев А.Н.6

1 ФГБУ Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины Минздрава России, Москва; 2 ГАУЗ Брянский областной кардиологический диспансер, Брянск; 3 ФГБУ Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины Минздрава России, Москва; 4  ГАУЗ Брянский областной кардиологический диспансер, Брянск; 5  ГАУЗ Брянский областной кардиологический диспансер, Брянск; 6 НИИ общей реаниматологии им. В.А. Неговского, Москва.
[bookmark: _GoBack]Линчак Руслан Михайлович – место работы: ФГБУ «Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины» Минздрава РФ, адрес: 101000, г. Москва, Петроверигский пер., д.10, стр.3; должность: Заместитель директора, Доцент, Д.м.н.; доля участия 50 %; контактная информация: ruslanlinchak@mail.ru, тел. 8-915-110-98-53.

Недбайкин Андрей Михайлович – место работы: ГАУЗ «Брянский областной кардиологический диспансер», адрес: 241050, г.Брянск, ул.Октябрьская , 44; должность: Главный врач, К.м.н.; доля участия 15 %.

Семенцова Екатерина Валентиновна - место работы: ФГБУ «Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины» Минздрава РФ, адрес: 101000, г. Москва, Петроверигский пер., д.10, стр.3; должность: Врач-кардиолог; доля участия 10 %.

Юсова Ирина Александровна - место работы: ГАУЗ «Брянский областной кардиологический диспансер», адрес: 241050, г.Брянск, ул.Октябрьская , 44; должность: Заместитель главного врача; доля участия 10%.

Струкова Валентина Владимировна - место работы: ГАУЗ «Брянский областной кардиологический диспансер», адрес: 241050, г.Брянск, ул.Октябрьская , 44; должность: Заместитель главного врача; доля участия 10%.

Кузовлев Артем Николаевич – место работы: НИИ общей реаниматологии им. В.А. Неговского, адрес: 107031, Москва, ул. Петровка, д. 25, стр.2; должность: Заведующий лабораторией, Д.м.н.; доля участия: 5%.

